

洛阳·城事

■ 编者按 做一个好人有多难？帮一个好人有多难？从“面筋大嫂”到“孝顺女婿”，我们看到一个个好人身上人性在闪光，是他们激起我们心中最柔软的感动，激起我们内心向善的渴望。

原来，做一个好人只需举手之劳，也许是曾买过她摊上的一串烤面筋，也许是明天去买他的一斤红枣，你的善念与善行便由此生发、传递。爱，像春雨润物，正悄无声息地在河洛大地延展。来吧，爱的彩虹桥上一端是你，一端是需要帮助的他（她）。让我们走过去，就算互不相识，也会从彼此眼中感受到暖暖春意，也会在心底向对方问候：嗨，我知道你会在这里！

“面筋大嫂”赵玉丹这两天收了一个女徒弟，她为啥要收徒？她想摆摊救女 “面筋大嫂”倾情授艺



赵玉丹(右)在教曹女士做面筋

□记者 郭秩铭 实习生 王欢乐 文/图

去年，洛城百姓为市民赵玉丹掀起了一场“全城吃烤面筋”的爱心行动。

1 “面筋大嫂”收了一个学烤面筋的徒弟

去年6月25日，《洛阳晚报》以《贵的5角钱，包含着她对丈夫的爱》为题，率先报道了赵玉丹“竖牌救夫”的感人故事，引起了社会广泛关注。

随后，在《洛阳晚报》的跟踪报道下，洛城的普通市民中掀起了一场“全城吃烤面筋”的爱心行动。

在社会各界的帮助下，赵玉丹获得了一笔笔爱心捐款，她的女儿也免费进入了

如今，与赵玉丹有着相似遭遇的市民曹女士向洛阳晚报求助。“面筋大嫂”赵玉丹毫不犹豫地站出来，热心为她提供帮助，把这根爱心接力棒传到了曹女士的手里。

幼儿园，爱心药店还承诺要为她的女儿提供药品……对此，赵玉丹感动不已：“我是知恩图报的，虽然大部分帮助我的人我没见过，有的连名字都不知道，但我会尽我所能帮助那些需要帮助的人。”

现在，赵玉丹履行了她的诺言。当她从洛阳晚报记者口中得知，29岁的市民曹女士想学习如何烤面筋时，毫不犹豫地收下了这个徒弟。

2 为救治患重病的女儿，坚强妈妈想学烤面筋

曹女士为啥想学烤面筋？原来，她和赵玉丹有着相似的遭遇。

去年，家住老城区的市民曹女士生下漂亮的女儿。

可她没想到，厄运很快降临到这个原本幸福的家庭。女儿出生没多久，就被医院诊断出患有严重的先天性疾病。

“医生说，这种病治愈的希望不大，做康复治疗的话，每个月的治疗费用大约为2000元。”曹女士说，这笔费用对她本不富裕的家庭是个沉重的负担。此外，女儿的康复治疗还要花费曹女士

和丈夫大量的时间和精力。

刚听到这个噩耗时，曹女士悲痛不已，每当想起女儿的将来就以泪洗面。但很快，坚强的她便接受了这个现实。

“老公常年在外地工作，但是就算只有我一个人，也要尽力救治我们的孩子。”曹女士说，她不但要肩负起孩子的日常治疗，还想抽时间做点儿力所能及的事情，挣钱补贴家用。

生孩子前，曹女士曾开过一家小店，但现在要照顾孩子，开店已经不太现实了。于是，曹女士把目光投向了夜市摆摊。

3 希望通过我的双手，让爱心传递下去

在洛阳晚报记者的牵线下，11日下午，曹女士来到赵玉丹的家中。

“现在，孩子咋样了？由谁照顾着呢？”刚一见面，赵玉丹就关切地询问曹女士，她左一声右一声地喊着曹女士“妹子”，两人的距离很快便拉近了。

一阵寒暄后，赵玉丹拿来事先准备好的面筋粉、热水、调料，开始为曹女士演示如何做面筋。曹女士在一边听得很仔细，没多久便能自己上手操作了。

当日天色已晚，两人约定先教曹女士怎样把面筋粉制作成面筋，然后再教

剩下的内容。

“妹子，姐一定教会你咋烤面筋。我还会做别的小吃，你想学以后我也慢慢教你。”分别前，赵玉丹拉着曹女士的手说。曹女士一时哽咽，不知该说些什么，只是握着赵玉丹的手，不住地点头。

“我来洛阳已经十几年了，结婚前无依无靠，什么事都只能靠自己，后来孩子生病对我打击很大。但是现在我想通了，日子还要过下去，不管我受多少苦，也要努力给孩子治病。”面对赵玉丹的热情帮助，曹女士说。

登封枣农乔西庚放弃生意照顾病重岳父，为此，他的30吨大枣滞销，为了帮帮这个好女婿——

明天，咱们去建业凯旋广场买斤“爱心枣”吧！

□记者 刘亮 文/图

从14日开始，一场买“爱心枣”活动将在洛阳建业凯旋广场举行。而作为回报，乔西庚将把部分大枣捐给洛阳的弱势群体。

岳父病重，大枣没卸车就奔回家照顾

乔西庚今年51岁，登封市卢店镇人，2009年至今，他举债30多万元在新疆承包了100多亩的枣树。他说：“那边日照时间长，大枣又脆又甜，不用农药。”

2011年之前，他的大枣一摘下来就全部被预订，根本不用愁销路。2012年，大枣的市场有些变化，乔西庚每年就把大枣运回河南销售。2013年年底，大枣运到了郑州一个水果批发市场，还没等卸车，他就得到岳父病重的消息。他说：“岳父得偏瘫、脑梗很多年了，2011年的时候病情突然加重。”

乔西庚是一位上门女婿，岳母去世了，大舅子因为脑子有问题，至今还没有找到媳妇，更不用说照顾病重的岳父了。乔西庚连大枣都没来得及卸车，就和妻子匆匆忙忙赶回家照顾岳父。

岳父病情好转，30吨滞销大枣愁坏好女婿

乔西庚岳父的病情一直不见好转，为了专心照顾岳父，乔西庚索性租了几间仓库，把囤在郑州的大枣拉回了登封。直到今年2月底，岳父的病情好转，乔西庚才把注意力转移到了大枣上。不过，销售大枣的黄金时间在春节前，这个时候才想起囤的大枣为时已晚。“过去借的钱还没还上，现

在连租仓库的租金都拿不起了。”乔西庚说。

“他为了照顾病重的岳父，连生意都不做了。”一名村民说。现在，乔西庚成了村里有名的好女婿，但是囤的30吨大枣令他寸步难行。

建业凯旋广场为他提供免费摊位卖大枣

在乔西庚租用的仓库里，有一个用胶带缠着的小纸箱子，上面还贴着邮寄单，有寄往广东的，有寄往山东的，有寄往湖北的……

“这些纸箱子装的都是大枣，要寄往爱心人士那里。大部分是一两斤，都是知道我的困难后主动打电话买的，我都不认识。儿子会用电脑，这些爱心人士都是通过支付宝转账，几十块钱的事情，但我真的很感谢他们，最多的一次一天接了100多个电话，有买枣的，有打电话称赞我的。”乔西庚说，虽然如此，这些零散的购买依然缓解不了他的困境。

一个来自洛阳建业凯旋广场的电话终于让乔西庚有了盼头，洛阳建业凯旋广场愿意为乔西庚提供一个免费摊位，让乔西庚在洛阳卖大枣，他们还会用自己的力量帮乔西庚渡过难关。乔西庚听到消息之后，便向洛阳晚报记者打来电话，他说：“洛阳建业凯旋广场的员工等社会力量都希望通过自己的力量帮助我，我真不知道我的这点难处能够牵动洛阳，谢谢洛阳！”

14日，乔西庚的大枣开始在洛阳建业凯旋广场售卖，价格为低于市场价的20元/斤。

乔西庚还预留了一部分大枣，他会把这些大枣捐给弱势群体，向洛阳表达自己的感激和心意。



图的大枣令乔西庚无可奈何



前往建业凯旋广场的乘车路线